



责任编辑：朱兴芳 杨向军
电话：3186761

甘冲：流转2700亩地种粮食

滨州日报/滨州网记者 张炜 通讯员 刘志勇



初春时节，大地回暖，农民都忙着为小麦浇水。在邹平市高新街道周东村附近的麦田里，浇水的方式与众不同：四台巨大的指针式喷灌机，一边旋转，一边喷水。

“以前，一片300亩的小麦，10个人得用10天才能浇一遍，有了这个喷灌机，1个人一早上就浇完了。”在一旁观看的甘冲说，“不光省工省时，还节水省电，普通大水漫灌的灌溉方式，一亩地需要50立方米水，6块钱的电费，现在一亩地只需要20立方米水，1块钱的电费。”

■ 从干建筑转向种地，种土豆净赚120万元

今年45岁的甘冲，是长山镇甘后村人。18岁开始，他就跟着父亲干建筑，跑遍了周村、张店等地。2009年，随

着国家鼓励土地流转，甘冲也瞄准了这个方向。

经过考察、测算，甘冲得出结论：干企业，投入200多万元，也就能挣十几万元，还不好要账；如果种地，投入100万元，纯利能到30万元。

当年，甘冲考察了长山镇甘后村、甘中村、苑城村的部分耕地，因为这些地地势低、流转价格高而放弃。最后，他来到高新街道，看中了周东村耕地的地势和价格，以900元一亩的价格，流转了160亩地。

“我去滕州、胶州考察，发现大棚土豆效益不错，而邹平、淄博还没有人种植。”甘冲说。当年12月，他把这160亩地全部种成了大棚土豆，2010年4月收获，发往鲁中蔬菜批发市场。由于露天土豆还没上市，甘冲的土豆供不应求，价格达到3.8元一斤，一季他就净赚了80万元。

当年7月，甘冲又种上了第二季土豆，11月收获，价格是2块多钱一斤，他又净赚了40多万元。

眼看着甘冲种大棚土豆挣了钱，周边的农民纷纷效仿，上千亩地种上了大棚土豆，这也导致土豆价格下降到1元多一斤，跟露天种植的价格差

不多，甘冲决定另寻他路。

■ 种植玉米小麦，实现机械化耕作

2013年，甘冲又流转了周东村的450亩地，所有的土地种植小麦和玉米。之所以选择“回归”，是因为甘冲算明白了一笔账：规模种植，可以大大节省人工成本。

“我雇了三个工人，最忙的时候用两个月，人工费用也就2万多元。”甘冲说。2015年，他争取到了国家的高标准农田建设项目，项目包括一部分农田喷灌系统。施肥用无人机和机械、打药用无人机、浇地用喷灌、收获用机械，甘冲的人工成本降到了极致。

虽然不如老百姓种地精细，但甘冲的地亩产量并不低，小麦平均亩产1100斤左右，仅仅比普通的地块少100斤，但纯利润能高出300元。玉米的产量和利润，跟普通的地块一样。

算下来，甘冲每亩小麦的纯利润在600元左右，这些利润，又被他用于流转新的土地。直到2017年，他流转的土地达到了2700亩，才算固定下来。“今后，有合适的机会再扩种。”甘

冲说，“地块太大，也忙不过来。”

■ 最大感觉是“平稳”，时间充裕很自由

问起这么多年种地的感受，甘冲用了一个词：“平稳”。他种植的所有小麦，由邹平生力源面粉厂“包干”，玉米搞青贮，由潍坊一个奶牛基地“包干”，收获时对方来车，甘冲也就熬几天夜。老百姓种地最怕遇上天灾，甘冲却不用担心。2016年开始，他以每亩7.5元的价格，为2700亩地入了农业损失保险。去年4月份，他的300亩地遭遇“倒春寒”，保险公司以每亩160元的价格赔偿，基本弥补了损失。去年10月，他200亩玉米被大风刮倒，目前正在走索赔手续。

“咱就是按一般标准种植，不用往绿色上靠。”甘冲说，“农资全是用亿家农资公司的，确保质量。”作为这家农资公司的“大客户”，甘冲每年还能获得外出旅游的奖励。

平时不用在地边盯着的甘冲，时间很充裕，他继续做着老本行——承包工地搞建筑。“就是钱不好要。”他笑着说，“小麦玉米送货时，都是开进仓库一车，就结一车的账。”

沾化区供销社服务春耕生产 书写“春天的答卷”

滨州日报/滨州网通讯员 贾海宁 王启明 付元新 李坤森

“谢谢，谢谢张主任……路上慢点，小心啊……”2月16日晚上10点，在沾化区泊头镇宁家村，村民宁学斌紧紧握着泊头供销社主任张学全的手，连声道谢。原来，这天晚饭后，宁学斌等4户邻居试着给供销社打了一个预约电话，为了不耽误老乡用肥，当晚张学全就带着3名职工，用2辆车把12吨尿素和复合肥送来了。

“目前，我们泊头供销社已经采取了赶大集信息宣传、聘请专家到现场技术指导、电话微信网上预约、送货上门等便民措施。同时，为方便农民朋友随到随买，不误农时，我们早开门晚关门，中午连轴转。半个月来，批发兼零售，4个服务春耕突击队，11名职工天天送肥在路上、服务在田间。”张学全说。

对于供销社如何做好科技支农，古城供销社副主任李世杰有话说：“我们积极响应区供销社号召，正在认真学习中央一号文件。我们与滨州翼时代科技公司签订了无人机打药植保合作协议，扎实开展好统

防治服务，计划在南关村和林源农场及下洼镇4个村的冬枣园等大田开展飞防作业。”

同时，沾化区供销社正积极推进智能测土配肥，根据不同土壤和农作物需求情况，给小麦、玉米、冬枣等农作物配备营养套餐，降低农民投入，减少化肥用量。据了解，今春供销社将为古城、下洼9个村种植玉米、冬枣的17户有代表性的地块免费测土3000亩，辐射范围3万亩，培训新型职业农民2800人。

此外，沾化区供销社全面落实产品质量承诺制，建立健全商品销售可追溯制度，充分发挥遍布全区的4个基层社与10处为农综合服务中心农资连锁网络优势，保证农资供应渠道畅通，做到“三证”齐全，让农民用上“放心肥、安全药”。

“我们的当务之急是全力以赴投入到春耕生产服务工作中，为春耕生产保驾护航，奋力书写服务乡村振兴新篇章。”沾化区供销社党委书记、主任赵玉岗信心满满地说。

陈户镇企业女职工进行消防应急演练

滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 初兰贞 报道)3月8日上午，博兴县陈户镇总工会联合镇安监办，组织开展了庆“三八”消防安全应急演练活动。

在现场进行了火场逃生、消防器材使用方法等消防安全知识示范学习后，按照安排，上午9点20分，山东滨州利丰达化工有限公司生产车间发现“火情”，“应急救援队”赶到着火点，紧张有序地进行了疏散工人、切断电源、扑灭火源等紧急救援工作，初期明火被扑灭。

该镇总工会副主席董志勇表示：“在妇女节专门针对女职工开展这次活动，对加强消防安全知识宣传，预防火灾事故发生，提高全员消防安全意识和逃生自救能力很有意义。”

荣乌高速沾化东收费站开展植树活动

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 李竹君 报道)3月12日，荣乌高速沾化东收费站组织20余名员工开展植树活动。

活动中，大家有的挥锹培土，有的浇水，现场一派热火朝天的劳动景象。通过此次植树活动，员工们提高了环保和绿化意识，弘扬了绿色环保理念。

落实《报告》精神，推进乡村振兴系列述评③

实现多样化 做活休闲农业

张炜

“围绕服务标准化、项目多元化、企业诚信化、价格公道化、产品系列化，以点带面、穿点成线、联线成网，推出一批精品旅游线路和产品，全年乡村旅游消费总额突破120亿元，实现特色乡村旅游，增收家门口。”在做活休闲农业这一环节中，今年的《政府工作报告》提出了这样的目标。

乡村旅游，是休闲农业非常重要的一部分，我市不少乡镇和村庄已经开展。去年，记者在邹平市青阳镇醴泉村采访时看到，石桥下，清澈的溪水潺潺，走在石板路上，四周的民居墙壁灰白，形式古朴，让人感觉自然清新。

醴泉村位于长白山脚下，地理环境优美。2005年建成的醴泉寺，逐渐成为

为邹平的著名景点。这个村去年投资40多万元，把7座旧屋改造成黄泥草屋，翻新了200多米的石板路，新修了350多米石板路，走上了“靠山吃山”、发展乡村旅游的路子。

此外，我市的狮子刘、西纸坊、小王村、岔尖村等村庄，都形成了鲜明的旅游特色，打响了品牌。但是从总体来看，一方面，我市开展休闲农业的村庄数量偏少，规模较小；一方面，这些村庄在基础设施、产品设计、文化塑造等方面仍存在不足，比起《政府工作报告》中提到的“服务标准化、项目多元化、企业诚信化、价格公道化、产品系列化”仍有较大差距。

2016年，农业部下发的《关于大力

发展休闲农业的指导意见》明确指出，“十三五”时期，随着城乡居民生活水平的提高，闲暇时间的增多和消费需求的升级，休闲农业仍有旺盛的需求，仍处于黄金发展期。我们必须牢牢抓住这个黄金发展期，立足实际，发展多样化的休闲农业。

对于醴泉村、小王村、岔尖村等自然资源优势突出的村，要继续加大投入力度，完善基础设施，围绕核心旅游元素，完善“吃、住、行、游、购、娱”的产业链条，形成乘法效应。

对于历史资源丰富的村庄，比如杨柳雪镇杨柳雪村、焦桥镇东平村，要深挖历史文化元素，做好包装，将其与现代的消费方式有机结合，打响品牌，

形成效益。

对于种植或养殖优势明显的村，如种植特色韭菜的三河湖镇大营刘村、养南美白对虾的乔庄镇鲍王村，要紧紧围绕优势产业和核心产品，放大其吸引力，延伸旅游产业链，增加附加值。

总之，做活休闲农业，要因地利制宜，结合资源禀赋、人文历史、交通区位和产业特色，在适宜区域突出特色、适度发展，要以农耕文化为魂，美丽田园为韵，生态农业为基，传统村落为形，创新创造为径，加强统筹规划，推进农业与旅游、教育、文化、健康养老等产业深度融合，形成多样化、个性化的发展格局。

26个村居97项承诺 市东村居“两委”公开承诺聚焦群众所想所盼

滨州日报/滨州网通讯员 林雪枫 安晓东 杜菲菲

“计划投资5万元，在桃李花卉市场南侧广场安装100片钢网防护围挡，对广场进行改造，提高对外利用效益，每年增加集体收入49万元……”桃李居委会主任张新年的公开承诺获得了在场居民的一致认可。这是滨城区市东街道桃李居委会2019年“两委”班子公开承诺大会上的一幕。

年初，市东街道各居委会的党员和居民代表就开始走家串户，就基层党建、经济发展、民生事业、制度建设等方面问题广泛征求群众意见，入户率达到了100%。公开承诺内容涵盖了群众最关心、最现实、最紧迫的问题，经包居干部、社区、组织办、街道党工委反复审核，区委组织部审核通过后，形成了实事求是、操作性强的居委会“两委”班子公开承诺事项。

3月5日，市东街道26个村居先后



召开村居“两委”班子公开承诺大会，各居委会主职干部向全体村民谈下一年工作打算、公开履职承诺。一项项

承诺内容简洁明了、目标具体可行，既符合居委会的具体情况，又解决了群众切身利益问题，真正做到了为群

众办实事、办好事。

“把一年要做的事在村民大会上做出承诺，还要接受群众监督评议，确实有压力，但更重要的是让村干部有了干事的目标，让大家有了做事的动力，群众对村里各项工作也越来越支持。”沙家居委会党支部书记沙建民说。

街道村居“两委”公开承诺活动安排紧凑，开展高效，26个村居共公开承诺事项97项，已在3月5日当天全部完成。通过村居“两委”公开承诺，自觉接受居民监督，进一步增强了群众表达意愿、参政议政的热情，也为街道新一年的工作开展打下了坚实基础。下一步，市东街道将继续抓好对践诺情况的督导，确保各项承诺都能落到实处。

新中式 风格家具



From ROLING 荣麟家居 ROLING HOME 品牌展示：高杜建材城9/15-18 品牌预订：0543-2220098

京瓷